

Каждое утро он идет в школу. Так же, как и десятки детишек, живущих на его территории. Разница в том, что ребята бегут на занятия, а Борис Александрович проверяет вверенное хозяйство, смотрит, все ли в порядке, общается с руководством учебного заведения, охраной, службой безопасности. Для майора Бирюкова это привычная и даже приятная обязанность. У самого троих детей, и безопасности школы участковый уполномоченный ОВД района Измайлово уделяет особое внимание.

## УЧАСТКОВЫЙ -

На его участке проживает около трех тысяч человек. Вообще-то норма, такие нагрузки в столице считаются допустимыми. Но, согласитесь, три тысячи судеб... У каждого человека свой характер, нерешенные проблемы, требования. Порой приходится решать вопросы, на первый взгляд весьма далекие от защиты законности и правопорядка. Недавно Борису Бирюкову пришлось заниматься уникальной даже для Москвы историей: он возбудил уголовное дело по факту убийства... котенка.

В одной из коммуналок молодая семейная пара завела котика. И, как нетрудно догадаться, начались конфликты с соседкой. Бабушка сочла такой поступок прямым нарушением ее прав и требовала убрать кошку из квартиры. Дескать, бегают по столам, разносит заразу, запахи... Молодые люди котенка не вывели, но следили за тем, чтобы он не выходил из комнаты без присмотра. Следили, следили - и не уследили...

К молодым пришли гости, заговорились, отвлеклись, а кот тем временем шмыгнул в дверь и оказался на кухне. Тут-то несчастная животина и попала в руки врага. Бабушка-одуванчик схватила котенка и со всей силой швырнула его в форточку.

Как показало вскрытие - а в этом случае все было «по-взрослому»: эксгумация, медицинская экспертиза, заключение о смерти с голограммой и печатями - котенок погиб от травмы головы, полученной в результате падения с высоты. Направили документы в мировой суд, который и вынес решение о виновности бабушки. Приговор - штраф в размере двух тысяч рублей - все собравшиеся в зале суда, кроме виновницы инцидента, восприняли с одобрением.

Обычно бытовые конфликты удается разрешить на ранней стадии, - говорит Борис Александрович. - Если, конечно, не доводить до крайности, найти подход к людям, объяснить позицию другой стороны, где-то смириться, где-то проявить характер. Работа участкового в какой-то степени похожа на работу врача. И похожа гораздо больше, чем кто-то может подумать.

На территории майора Бирюкова живет пожилая пара, которая в весенне-осенний период регулярно испытывает известные неудобства. Например, им начинает казаться, что соседи пускают через тайные отверстия газ в их квартиру. Пожилые люди, вполне контактные, неьющие, дисциплинированные, но с таким вот «пунктиком». И что только Борис Александрович не предпринимал: вызывал комиссию СЭС, собирал общественность, сидел вместе с «потерпевшими» в засаде... Доказать «газовую атаку» не удалось. Так же, к сожалению, как и решить проблему беспокойных соседей.

А не так давно Бирюков вынужден был проводить более серьезные воспитательные мероприятия. Стали поступать сигналы о том, что некий папаша издевается над своим десятилетним сынишкой. Родитель выгонял ребенка голышом на снег, бил чем ни попадя, превращал нормального мальчишку в подобие Маугли.

Сначала Борис Александрович решил проверить сигналы. Вдруг соседи преувеличивают и нет никаких истязаний? Пошли в ДФЗ, отыскали видеозаписи приборов слежения, установленных над подъездом, в котором жил «суровый» папаша. Просмотрели несколько часов видеозаписи и убедились, что никаких преувеличений нет. Отец - настоящий зверь, выгоняет мальчишку из дома в чем мать родила.

Вместе с коллегами по службе Борис Александрович составил соответствующие документы, привел родителя в суд, который и вынес справедливое

## ОТ СЛОВА «УЧАСТИЕ»



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

решение: два года лишения свободы за издевательство над несовершеннолетним ребенком. Кстати, судьба мальчишка сложилась вполне благополучно. Он уехал в США, где проживает его мать, учится в школе и, наверное, старается поскорее забыть «ласки» отчего дома.

В Москве каждый район по-своему сложный, - говорит Борис Александрович. - Но наш даст фору любому. На территории ОВД расположен самый большой в столице оптовый рынок «Измайлово», торговые ряды, вернисаж под открытым небом, парк, жилые кварталы, предприятия. Мы сталкиваемся с самыми разными проблемами. Случаются грабежи, разбойные нападения, жалобы покупателей на неправильное обслуживание. Давно бы можно было привыкнуть к рыночным условиям жизни, но люди все еще живут старыми представлениями. Пришел, например, человек на рынок, увидел при входе куртку, понравилась, купил. Идет дальше. Смотрит - та же куртка, только вдвое дешевле. Покупатель бежит к первому торговцу: отдай деньги, у тебя товар слишком дорогой. Так начинается тяжба. Идут к нам с заявлением. Мы, естественно, такие вопросы решать не имеем права, направляем в Общество по защите прав потребителей.

Рынок дает множество заявлений - больше, чем в любом другом ОВД, и фактически им занимается не только участковый уполномоченный, за которым закреплен участок, но и весь отдел. Здесь вообще дружная рабочая обстановка. Если нужна помощь, поддержка, ее получит любой сотрудник, независимо от того, насколько заняты коллеги по службе.

Я приехал в опорный пункт в воскресенье и застал практически весь личный состав участковых на рабочих местах. Сотрудники разбирали заявления граждан, вели прием, занимались текущими вопросами.

Стало очень много бумажной работы, - признался майор Бирюков. - Раньше больше времени оставалось на поквартирный обход, общение с жильцами домов, проверку подотчетных лиц, осмотр территории. Теперь если два-три дня бумагами не займешься, придется забывать о выходных. Порой

мами: коммунальными, строительными, транспортными, торговыми. Уверен, что постепенно ситуация нормализуется, четче заработают законы, появятся действенные рычаги управления миграционными потоками.

Еще одно узкое место - недопонимание со стороны мировых судей. Недавно случился инцидент: мужчина, отец троих детей, повздорил с хозяином собаки, которая бросалась на мальчишек. Родитель настолько вышел из себя, что поднял руку на собаку. Судья рассмотрел дело и пришел к выводу, что виноват нарушивший норму поведения отец.

Одновременно Бирюков направил тому же судье дело о рукоприкладстве в отношении женщины, которая систематически подвергалась унижениям и избиениям со стороны мужа. И что же? Судья не принимал решение и откладывал заседания до тех

пор, пока стороны не примирились. Выходит, что поколачивать жену можно, а защищать детей от собаки нельзя? Впрочем, эти примеры не типичны. Можно привести другие, когда такт и понимание ситуации в семье мировым судьей приводили к миру и согласию.

Как-то раз к Бирюкову обратился житель района: может быть, есть на примете порядочный человек, которому можно сдать комнату? Борис Александрович порекомендовал приезжего из Таджикистана, в прошлом преподавателя вуза, который активно занимался общественной деятельностью, был помощником в обеспечении правопорядка. Получив рекомендацию, гость зарегистрировался в комнате, а через некоторое время настолько сдружился с хозяином, что тот отписал ему всю квартиру. Кстати, новоиспеченный москвич является доверенным лицом, активным общественником, работает в опорном пункте охраны порядка.

Но эту историю типичной не назовешь. В прошлом году ОВД района Измайлово было одним из рекордсменов в Москве по числу выдворенных за пределы России иностранцев. К сожалению, каждый раз, проверяя квартиру с гастарбайтерами, коллеги Бирюкова выявляют нарушителей закона о миграции, людей с неверно оформленными документами, тех, кого разыскивает милиция или миграционная служба.

У иной бабушки столько постояльцев, что она не всегда может их запомнить. Звонит как-то майор Бирюков такой хозяйке: скажите, пожалуйста, зарегистрирован у вас имярек? А бабушка в ответ: разве их всех упомянешь? Сейчас в тетраточку загляну, тогда и скажу... История напоминает анекдот, но настолько так и бывает.

По работе участковый должен быть универсалом. Служба обязывает его знать уголовное и гражданское право, он должен разбираться в законах, уметь применять их на практике, следить за изменениями и поправками, ориентироваться в нормативных документах, регламентирующих торговлю, обязанности работодателя и наемного работника. Уследить за каждым документом, быть в курсе стремительно меняющихся законов очень трудно. В такой ситуации выручает жизненный опыт. И прежде всего опыт, полученный во время службы в милиции.

Борис Бирюков пришел в правоохранительные органы сразу после армии. Сначала по совету брата подал документы в патрульно-постовую службу. Потом работал кинологом, позже - милиционером-водителем. А с 1995 года он трудится участковым уполномоченным. Причем все эти годы майор Бирюков работает в ставшем для него родным Восточном округе столицы.

Наверное, для вас каждый житель - как родственник, вы в курсе всех его проблем и бед? - поинтересовался я, когда мы вышли из опорного пункта в Измайловском проезде.

Я так сказать не могу, - серьезно ответил Борис Александрович. - Но в судьбе некоторых жителей приходилось принимать участие, сопоставимое с участием их родных или близких знакомых. Порой идешь по улице - многие подходят, здороваются, обсуждают какие-то вопросы. Согласитесь, это уже немало. Приятно, когда твоя работа нужна людям.

домой попадаешь только поздно ночью, когда малыши уже спят, а уходишь - они еще не проснулись.

Когда-то Измайлово ассоциировалось с одной из преступных группировок. А теперь как дела? Что стало со вчерашними рэкетирами, бритоголовыми качками, крышевавшими когда-то на востоке столицы?

Оказывается, многие из вчерашних лидеров измайловской и гольяновской ОПГ живы-здоровы, но давно уже стали серьезными бизнесменами, ни в какие авантюры криминального толка не лезут. И хотя по оперативным учетам они остались «активными членами», это не мешает им получать в других округах разрешения на гражданское оружие. Такова нынешняя реальность.

Еще одна примета времени - гастарбайтеры. Чего они привнесли в нашу жизнь больше - плюсов или минусов?

Если оценивать с ведомственных позиций, - отвечает Борис Александрович, - негатива все же больше. К сожалению, криминальный фон создают приезжие, которые не нашли себя в столице и пускаются во все тяжкие. Не каждый ведь может найти себе работу по душе. Но это лишь часть картины. Без гастарбайтеров нам не обойтись. Сегодня они помогают столице справиться со многими пробле-

### КРИМИНАЛ

#### ПОРИСОВАТЬ ЗАХОТЕЛОСЬ?

В дежурную часть ОВД района Панфиловский обратился житель 8-го микрорайона Зеленограда. Мужчина сообщил, что в его машину «нива», стоящую во дворе дома, пытаются влезть какие-то люди. На место происшествия выехал экипаж группы немедленного реагирования в составе Алексея Пермякова, Ильи Квасникова и Константина Глушкова.

Уже при подъезде к стоянке у корпуса 811 милиционеры услышали работающие автомобильные сигнализации. А чуть позже

на детской площадке сотрудники ОВД задержали трех подростков. Школьники были доставлены в отделение милиции, где их встретили «как родных». Выяснилось, что вся троица состоит на учете в милиции, не раз задерживалась за различные правонарушения.

Молодые люди не отрицали, что хотели покататься. Очевидно, что повлияло на трудных подростков весеннее настроение - и их потянуло на подвиги. Сначала они попытались угнать «ниву», но завести автомобиль не удалось. После этого недоросли полезли в соседнюю машину - снова неудача. Тогда раздосадованные подростки вытащили из багажника одной из машин краску и разрисовали припаркованный автомобиль. Теперь молодым

людям придется отвечать и за сломанные замки автомобильных дверей, и за разукрашенную машину.

#### «ОТОВАРИЛСЯ»

Обокрали, держите вора! Громкие крики привлекли внимание дежурного милиционера, совершавшего плановый обход территории подуличного перехода станции метро «Ясенево». Через мгновение сотрудник милиции увидел бегущего в сторону выхода на улицу молодого человека. В руках у парня была женская сумка.

Задержанный молодой человек не отрицал, что совершил грабеж, - рассказал начальник 7-го отдела милиции ОВД на Москов-

ском метрополитене Сергей Безбородов. - Он хотел подзаработать и не нашел ничего лучшего, чем совершить преступление. Парень воспользовался тем, что товар в некоторых лотках для удобства покупателей вывешивается снаружи. Покрутившись некоторое время у магазинчика, который торгует разными мелочами в подземном переходе, молодой человек улучил момент, сорвал со стенда женскую сумку стоимостью более трех тысяч рублей - и бросился наутек. Вор не предполагал, что продавщица быстро среагирует на его действия и начнет кричать на весь переход...

Доказывать причастность парня к краже не пришлось: на сумке висел ценник и маркировка торговой точки. Злоумышленник

утверждает, что раньше ничем подобным никогда не занимался. Теперь ему предстоит доказать это в суде. За подобное деяние ему грозит наказание в виде четырех лет лишения свободы.

#### КАК ВЗЯТЬ КАССУ

В дежурную часть ОВД района Северное Тушино обратился администратор продуктового магазина, расположенного на улице Свободы. Он сообщил, что ранним утром из его торгового заведения неизвестные похитили кассовый аппарат для оплаты счетов сотовых телефонов. Ущерб составил 12 тысяч рублей. Но главное, магазин лишился востребованных услуг.

Сообщение о случившемся немедленно передали всем нарядам милиции. И вскоре в одном из дворов нарядом патрульно-постовой службы милиции в составе Владимира Ситникова, Василия Проказова и Алексея Кузнецова злоумышленник был задержан. Им оказался нигде не работающий москвич. Кассовый аппарат был немедленно возвращен в торговый зал. Что касается вора, то он так и не смог объяснить, для чего ему понадобился важный, но абсолютно бесполезный в прикладном смысле прибор. По факту кражи возбуждено уголовное дело по статье 158 УК РФ. Злоумышленник отпущен до суда на свободу с подпиской о невыезде.